

第四課 使徒與猶太公會的首次衝突 (使徒行傳 4:1 - 31)

金句：除他以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名我們可以靠著得救。(使徒行傳 4:12)

提示

使徒在聖徒的活動引起了當班的祭司和守殿官的注意。監管聖殿的撒都該人不相信復活，使徒傳耶穌復活的信息，必然觸怒了這些猶太教的權威。

經文簡析

公會是猶太最高法庭，由官府、長老和文士這三部分人組成。本書沒有詳細記錄使徒受審的過程，只著重寫他們如何見證耶穌。公會質問他們「用甚麼能力，奉誰的名」，意思是藉著誰的權力，得到了誰的許可。彼得辯稱，他們的恩賜與能力是由聖靈而來，這也就是基督福音有效而正確的明證。耶穌的名不只有醫病的權能，可使人奉他的名受洗，也因他的名而得救。

彼得和約翰原是加利利的漁民，沒有高深的學問。他們所以能有如此的膽量和智慧，是由於他們在跟隨耶穌的過程中，深受主的教導和影響。另一方面，是靠聖靈所賜的能力。當權者既無法否認癱子被治好的事實，又害怕使徒在群眾中的影響越發擴大，於是恐嚇使徒，不許他們繼續傳講耶穌。雖然使徒們也知道不聽從公會的後果將會如何，所以使徒回應說：「聽從你們，聽從神，這在神面前合理不合理，你們自己酌量吧！」。

彼得、約翰被釋放後，回到會眾聚集的地方。這可能只是一個較具規模的家庭聚會，但已顯出教會組織的雛型。他們同心合意祈禱，24-30 節是使徒時代第一篇公禱文，分別引自以賽亞書三十七章 16-20 節和詩篇第二篇 1-6 節。開頭先讚美創造天地萬物的主，接著引述受者(彌賽亞)要受到外邦、萬民、君王和臣宰的攻擊的預言：如今果然有希律、本丟彼拉多、外邦人和以色列民要攻打耶穌。他們求主鑒察使徒們所受的恐嚇，賜他們說話的膽量，用神蹟奇事印證他們的見證。他們的禱告蒙主垂聽，神的露再一次充滿他們。

討論

1. 彼得、約翰傳道必然要遭到猶太宗教權威的反對嗎？公會對他們指控的重點是甚麼？彼得如何回答？
2. 公會給彼得和約翰下了甚麼禁令？從他們被釋放後立即做的事，說明他們聽從了嗎？
3. 聖靈充滿的目的是甚麼 (參二章 4 節；四章 8 節，31 節)？

思考

1. 當身處困境時，你是如何面對的？是否先到主面前祈求，或與弟兄姐妹一起同心祈禱？
2. 勇敢是聖靈的恩賜之一，也是基督徒應有的品德。你願求聖靈賜你為主作見證的智慧和勇氣嗎？

祈禱

造天、地、海和其中萬物的主，感謝你賜下耶穌基督的名，使我們可以靠著得救。求主賜下聖靈來幫助我們，使我們有為主耶穌基督作見證的膽量，顯明我們是跟隨耶穌的門徒。奉耶穌的名，阿們。

注釋

@四:1 守殿官：看守聖殿的總管，有權打開或關閉聖殿的門。他屬當權祭司家族的成員，其地位僅次於大祭司。

撒都該人：猶太教的一個派別，屬於壟斷宗教特權的貴族階層。多數住在耶路撒冷，成員均來自祭司階級，負責監管聖殿事務。他們不信復活，也不信真有彌賽亞其人。在政治上則傾向羅馬政府。